

# 身份证换新 邮寄更便捷

本报讯(记者 李涛 文/摄)12月3日,市民武先生在文庙派出所办理了身份证换证。他选择了邮寄服务,不用再跑腿,静等投递员送证入户。2025年起,首批二代身份证的有效期将陆续到期,申请换证的市民较多。太原市邮政分公司在37个派出所开展进驻式服务,居民申请换证,可自愿选择邮政寄递或到派出所自取。

目前,太原市邮政分公司派出专人,协助一线干警开展办证信息登记、拍照、寄递宣传等工作,为市民提供便捷、高效的服务。“选择邮寄,3至7日可收到。我们还准备了深色的衣服,方便办证市民选择,确保拍出合规又好看的照片。”邮政入驻员工王君说。

据悉,身份证由省公安厅统一制证。如果选择自取,证件是分批次由省

制证中心邮寄至受理证件的公安部门。如果选择邮政寄递,证件是分批次从省制证中心邮寄至办证群众指定地址。

为确保邮寄环节的高效和安全,在省邮政分公司和省公安厅联合成立的警邮便民服务中心,太原市邮政分公司派驻了15人的服务团队,承担公安证照的包装、分拣、收寄、转运等工作。通过开通“公安证照专递”服务,在办理身份证、护照等各类证件邮寄服务中,使用专属封套、专有产品代码进行收寄,并在邮件流转全环节中优先处理、优先发运,确保邮件安全、快捷、方便送达群众手中。

市邮政分公司的工作人员介绍,今年以来,身份证件特快邮寄量累计达22.37万件。



太原邮政的工作人员寄递新办好的身份证。

## 高考艺术类 书法专业省统考 12月7日进行

本报讯(记者 张晓丽)山西省2025年普通高校招生艺术类书法类省级统考将于12月7日在太原师范学院魏榆校区进行,为确保考生顺利参加考试,省招考中心发出温馨提示。

山西省2025年普通高校招生艺术类书法类省级统考时间为:12月7日上午,书法临摹8:30至10:00;书法创作10:30至12:00。10:00至10:30,为收卷、发卷时间,考生不得离开考场。12月4日11时后,考生可登录太原师范学院招生网(<https://zs.tynu.edu.cn/>),打印准考证。切记准考证的正、反两面在使用期间均不得涂改或书写文字。考生不得携带任何书刊、报纸、稿纸、图片、资料、具有通信功能的工具,或者有存储、编程、查询功能的电子用品,以及涂改液、修正带等物品进入考点。考试所用毛笔、墨、砚、毡垫、笔洗、镇尺等用品,考生自备。

考点仅开放太原师范学院魏榆校区西门(晋中市榆次区乌金路),作为考生入校唯一入口,其他校门均不对考生开放。

为确保考试安全,送考车辆和与考试无关人员不得进入太原师范学院魏榆校区,仅允许考生本人入校参加考试。

为严肃考风考纪,考点配备了智能安检门、5G屏蔽仪、三位一体人脸识别仪和金属探测仪等防作弊工具。考生将手机、智能手表等智能设备带入考场将被认定为作弊。

考生进入考点、考场时须接受智能安检门等检查,并配合工作人员完成安全检查、违禁物品检查和身份核查。安检工作将在视频监控下进行,全程录像。为确保顺利通过检查,考生应尽量避免穿戴有金属的衣服饰品,防止因入考点、入考场检查延误时间,影响顺利考试。对因身体特殊情况(如安装有心脏起搏器、金属牙具,使用助听器等)无法使用智能安检门等设备进行检查的,考生须事先开具由医疗机构出具的证明,考点将安排专人进行检查。

考试期间考点将联合相关部门严厉打击涉考违法行为,全体考试工作人员将切实维护考风考纪,同时所有考场均安装有视频监控巡查系统。一旦发现考生违规行为,将依规进行严肃处理,并记入国家教育考试诚信档案,涉嫌犯罪的,将依法移送司法机关追究刑事责任。



## 预付消费易“卡”壳 消费凭证请保留

美容卡、洗车卡、健身卡、美发卡……近年来,预付式消费已渐成零售及服务领域主流消费业态,“先付费 后兑现”的消费模式被大众认可。但预付与风险并存,市消协提醒,办理预付卡时莫冲动,即便办卡也要尽量选择小面额或周期短的,以免掉坑。

“我在市内一家足浴店办卡消费,谁知仅用了两次,店面就转让了。”消费者康女士反映,新店家接手后,卡内余额不退,若想继续消费需要大额续费,她认为不合理,存在“霸王条款”嫌疑。这是一起典型的预付式消费投诉案例,店家行为已侵害到消费者的合法权益,也是预付式消费“卡”壳的普遍现象。

市消协工作人员提醒,预付式消费与风险并存,消费者在享受优惠打折的同时,常常为不可预知的情况“提前买单”。经营主体不合法、付费容易退费难、店面转让消费难、未签合同举证难以及关门停业追款难,饱受消费者诟病。因此,预付消费也需理性消费。

首先,不要盲目冲动办卡。对于不熟悉、不了解的商家,谨慎对待,办卡之前,

可通过官方渠道查询其经营信息等,为自己的消费权益把好关。

其次,卡内金额宜少不宜多。预付消费一般金额越大优惠越多,但隐藏风险也越大,因此,建议选择月卡、季卡或小面值储值卡等,有效降低风险。

再次,办卡时一定要签合同并对服务细节给予敲定,不要轻信商家的口头承诺,约定双方责任,以免日后发生纠纷无凭无据,给维权带来难度。

最后,一定妥善保留消费凭证,及时维权。每次消费时,消费者要对消费项目、使用商品以及金额等细节及时核对,最好签字确认。同时,要对消费记录、服务次数、卡内余额等做好保存,建议拍照截图留存证据,如遇纠纷,合法维权。

记者 李晓琳



## 乘坐飞机出行 当心行李“超标”

本报讯(记者 李涛)冬季乘坐飞机出行,衣物等行李比平时多。有人为了多装东西,买了大号行李箱。殊不知,这样有可能影响正常登机。11月26日东航山西分公司发布小贴士,提醒别让行李“超标”。

航空公司在服务旅客时,常能遇到超大、超重、超件的“三超”行李。而这种行李箱,禁止携带进入客舱,只能托运。这是因为,当飞机起飞时、机长是根据地面报告的旅客、行李、货邮以及加注的燃油重量,来计算飞机总重量的。而客舱里行李超重部分,并没有被纳入其中。

所以,“超标”行李越多,计算偏差越大,有可能影响机长对飞机总重量的判断,从而影响对飞机起飞速度的设定。若偏差较大,会影响飞行安全。另外,由于客舱的行李架空间和承重能力有限,遇到

颠簸或其他特殊情况,可能会使行李箱门打开,行李被甩出。一旦需要紧急撤离,这些物品随时会变成“拦路虎”“绊脚石”,甚至砸伤旅客。

旅客若携带“三超”行李,很可能被卡在安检或登机口,将耗费更多的时间折回托运。如果预留时间较短,容易错过航班。因此,旅客出行前,可将所有要携带的物品放入行李箱中,然后将行李箱关闭并称重。以东航为例,经济舱的非托运行李,只能携带一件,重量不能超过8公斤。而行李箱的长、宽、高尺寸,不可超过40厘米、20厘米、55厘米。

当然,除规定的非托运行李额外,每位旅客还可免费携带1件可放置在前排座椅下的随身物品,如手提包、公文包、手提电脑包、相机包或其他类似尺寸或更小的物品。